

(上接 04 版)

“题目里，逝者可能是科学家、军人或者老师，你需要做的，就是根据所掌握的知识和技能，为其策划一场既传统又符合家属个性化需求的葬礼，选手不仅需要撰写个性化主持词，还要求有制图的能力。”周银说，实操竞赛环节则分为制作花篮、挽联、告别演示、洽谈等部分，这也给参赛者带来了极大的挑战，“例如制作花篮，在平时的工作中我们很少接触到，一般是由专门的鲜花组负责。而在上赛场前，每位选手都会拿到一张详细列举了赛时需要使用花材的清单，上面列出的许多花我甚至从未见过”。

2018年，周银就在第八届全国民政行业职业技能竞赛殡仪服务员项目中获得过二等奖。两次比赛，她见证了殡葬行业的发展——如今，从业者不再局限于各地民政学院的学生，还有不少人“跨行”参赛，不少播音主持专业的学生也转型殡仪服务员。

此外，行业的精细化程度也越来越高。多年前，殡仪馆的服务尚没有一个具体、明晰的标准。



工作时，周银会注意每一处细节。

如今，从遗体接运、装殓消毒、悼念守灵、遗体火化到骨灰收殓，都有系统详细的流程标准。

“殡葬人每天都在经历别人的生死，有的人长命百岁，有的人昙花一现。殡仪服务无小事，要坚持用心意和心血来浇灌这份事业。”平时的工作中，周银也会将赛场上的磨炼运用进来，为逝者完成一场充满人文关怀的告别式。

一次，她接到了一对父母的委托，为他们年轻早逝的女儿设计一场特别的告别仪式。“因为父母最大的遗憾就是没有看到女孩出嫁，所以我们把告别式设计成了婚礼的样子。”

女孩穿着婚纱，悼念厅铺上了红毯，而现场所用的花圈大部分由红玫瑰制作而成，别出心裁。在拟定仪式主持词时，周银的语言也并不华丽，只是平地描述着父母对女儿的思念，让前来的亲友们记住了女儿的活泼、美好、珍贵……

“敬畏生命，尊重逝者，关爱家属，才能对得起这份职业。”从业至今，周银都没有忘记自己的“初心”，她说，“自己将继续深耕殡葬行业，在工作中不断充实自己的专业知识和行业知识，争取把工作做得更好。”

复读求学选殡葬，她用双手让逝者更体面离开



受访者：
陈晨（遗体防腐整容师）

的热爱，深深感染了她，让她坚定地选择报考殡葬相关专业，为此，她还放弃了第一年填报志愿，最后复读一年来到了长沙民政学院。

毕业后，陈晨考入江苏的一家殡仪馆上班。作为一名防腐整容师，她的工作除了为逝者穿衣、化妆，还有遗体防腐、缝合以及器官重塑。在她的心里，防腐整容师的职责就是守在天堂门口，站在生命的终点，护送逝者走完最后一程。

酒精、刮胡刀、油彩、遮瑕膏、画笔、化妆刷……这些都是陈晨需要用到的化妆整容工具。陈晨告诉记者，根据不同的皮肤，用不同的遮瑕膏以及合适的油彩进行上妆，能让逝者容貌看起来自然和安详。与自然死亡相比，火灾、交通事故、高坠等特殊遗体整容化妆的难度较大，需要研究整形方案，花较长的时间努力使遗体尽量恢复原貌。

在工作中，陈晨精心修饰每一位逝者，尽力让他们走得

安详、体面、有尊严。“每次看到家属期盼的眼神时，我心里都一揪，面对逝者时总觉得带了一份使命。”她说，有一次，一名十七八岁女孩的遗体，因为跳楼全身多处开放性伤口和颅骨破碎，损伤较严重。

当母亲得知消息后，控制不住情绪，号啕大哭，请求陈晨恢复女儿生前的面貌，并为女儿穿上生前最喜爱的裙子。

经过数小时的全身修复整容，陈晨成功恢复了女孩生前的面貌，并为她穿上了母亲带来的白色连衣裙。看着女儿恢复面貌并穿着生前的衣物，宛如“睡着了”的样子，母亲跪在了陈晨面前，嘴里一直不停地说着“谢谢”“谢谢”……

“通过我的双手，我给予了逝者一个完美的容貌，让她更加体面地离开这个世界，而这也是我一直坚守这份职业的动力。”陈晨说，尽力守护人生最后的那份美好，就是她不变的追求。



陈晨给逝者化妆。

起初，很多朋友不理解，00后女孩陈晨为什么复读的目标学校是长沙民政学院。直到她大方地告诉旁人，她的职业梦想是：遗体防腐整容师。

陈晨，2023年全国民政行业职业技能竞赛遗体防腐整容师赛项学生组第一名，湖南赛区的种子选手。

“我们的比赛内容在外行人看来，特别惊悚！”陈晨告诉记者，遗体防腐整容师比赛主要考职业能力测评笔答、组织缝合、器官重塑，“比如器官重塑，选手需要在规定时间内，根据三张不同角度的照片，利用雕塑泥、刻刀等工具，在头骨模型上操作。根据操作要求，器官重塑不但要左右对称，还要比例协调，既要形似，也要神似。“而缝合比拼中，选手不仅要比速度，还要比美观度，每一项技能的掌握都是高要求、高标准。”

能拿国家级比赛的第一名，陈晨可不是靠天赋。

“跟很多同行一样，我爸妈都是殡葬从业者。”陈晨说，在她的记忆中，父亲365天只有过年这一天休息，父亲对殡葬行业

发展

越来越多人需要个性化殡葬服务

“让更多优秀的年轻民政行业技能能手在全省乃至全国更大的舞台上积累经验、快速成长，以赛促学，推动殡葬行业向现代化、专业化的方向迈进，这才是比赛最重要的意义。”长沙民政职业技术学院殡仪学院党总支书记、副教授沈宏格告诉记者，在以往的民政行业技能竞赛中，大约有60%~70%的选手，都是从该校毕业的。

在传统认知中，殡葬是“冷门”行业。但实际上，社会对于该行业的认可度和接受度正在提升，越来越多的人开始认识到殡葬行业对于社会的重要性，以及从业人员所承担的责任和使命，同时也开始思考生命、关注死亡教育。

“我们学校这几年殡葬行业招生情况非常好，统招的分数线都是本科线以上，2023级招收的学生里，还有一个学生超过了本科线127分。”记者从长沙民政职业技术学院招就处了解到，近三年，殡仪学院招生人数都在300人以上。

“每年长沙民政学院殡仪学院培养的学生，对整个行业来说，还是太少了。虽然创办专业30年来，学校也已经培养了数千人。但目前行业内的从业者有几十万人，即使算上其他学校殡仪专业的毕业生，每年也只有1000人左右。”沈宏格介绍，绝大部分从业人员没有

经过专业训练，特别是偏远地区的殡葬操作、服务理念还较为落后，对殡葬的理解还停留在简单火化、大操大办的层面，缺少重逝者的观念。

随着殡葬行业的发展，越来越多的人需要个性化的服务，这也倒逼着学院进行多样化的人才培养。沈宏格告诉记者，殡仪学院主要开设三个专业：陵园、设备维修、殡仪专业。“从教学设计来讲，我们并没有把这些专业完全分开。殡葬礼仪主持、挽联写作、火化机技术、现代遗体整容技术等课程都是通识教育，每个专业的学生都会学习。”

“除了竞赛外，我们也会鼓励学生多外出实习，也会给他们推荐企业。”在这个过程中，学生们可以既了解到企业真正的工作环境，认识到自己是否适合行业，又尽量让企业了解学生，在顶岗实习过程中，保证了就业的稳定性。“学院还设有10多个殡葬专业技能性的学生社团，利用课余时间，学生带学生，打造学生共同学习交流的平台”。

“殡仪学院毕业的学生的目标不仅仅要成为掌握单一方面技能的技术主管，更要从法规、社会发展等层面对殡葬行业有深入的了解，拥有人文关怀。”沈宏格表示。

声音

为殡葬从业者营造崇尚技能和人才的良好氛围

熊英（长沙民政职业技术学院殡仪系副教授）

在民政领域，全国民政行业职业技能大赛殡葬赛项是全国殡葬领域最高级别的专业竞赛，也是同行之间交流切磋的有益平台，既促进了殡葬人才队伍的标准化规范化和殡葬工作高质量发展，又为广大从业者提供了竞技能、学技术、增本领的机会。比赛充分调动了殡葬从业者的积极性和创造性，涌现了一批技术精湛、实力过硬的技术能手和业务骨干，在为市民提供更高品质服务的同时，也有利于推动殡葬行业的健康发展。

今年的比赛有两大变化：一是赛事规格更高，晋升为国家一类赛项，是全国殡葬行业影响力最大的职业技能竞赛。二是各地殡葬单位更加重视专业人才培养，希望通过组织参赛来实现以赛促训，以赛促学，以赛促建。

近年来，殡葬工作的公益属性越来越凸显，更加注重环保、生态、节地，人文与科技。足由此可见，随着社会发展和人们思想

的转变，中国殡葬从业者得到更多社会大众认可，伴随职业标准体系的完善，越来越年轻人选择殡葬行业，他们苦学苦练、迅速成长，为行业健康有序发展添砖加瓦。

因此，政府应该积极地采取措施，改变从业者不被理解甚至被少数人恶意误解的现状。

政府层面，希望健全殡葬行业法律法规，加大殡葬法律法规的建设。

行业层面，一方面应加强专业教育与职业规范，提高行业从业人员的专业综合素养。另一方面从业者自身要加强素质和道德建设，更好为老百姓提供优质服务。

社会层面，媒体应该加强对大众死亡教育与生命文化的宣传，为中国殡葬行业增添更多人文关怀。

同时，希望民众用“平常心”看待和对待殡葬从业群体，理解殡葬工作意义，让逝去的生命得到尊重，让生者获得生命向前的力量。